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Children and adolescents are subjected to facial injuries 

because of their additional activities; the most is the dental and 

oral injuries. In nearly all cases of dental injuries, immediate 

and appropriate management of traumatic dental injuries is an 

important determinant of prognosis. This requires an individual 

to have knowledge and experience, and to be available at the 

area where the trauma happened. The purpose of this study was 

to assess awareness and knowledge of school teachers in rural 

area, Alkharj, Saudi Arabia regarding management of dental 

trauma. A self administered questionnaire was used to survey 

teacher's demographic data, awareness and knowledge of 

management of soft tissue injury, tooth fracture, and tooth 

avulsion. Forty-eight schools were visited in AlKharj area and 

1300 questionnaires were distributed to male and female 

teachers. Data was analyzed using SPSS software version 20.0, 

and Chi-square test was used for comparison. Results showed 

that more than 65% of the teachers considered that all kinds of 

dental trauma need emergency treatment. About 40% of the 

teachers thought that carrying the fractured segment of the 

crown to the dentist is beneficial. The majority of the teachers 

thought that immediate professional help should be sought if a 

permanent tooth is avulsed, however, most of them will not 

personally reimplant the tooth. The majority of teachers were 

not aware of the most favorable storage media for avulsed teeth. 

In conclusion, there was insufficient knowledge and awareness 

among teachers in Alkharj area regarding dental traumatic 

injuries. 

Table1: Knowledge of the respondents regarding 
tooth avulsion 

 

The investigation planned to quantify the information and 

assess the capacity of elementary teachers with respect to dental 

wounds at school. As the kid goes through a large portion of his 

day at school, and that includes running, playing, and mishap 

falling, expanding the opportunity of dental wounds. So the 

duty of the instructors to manage the circumstance is of vital 

significance. An examination in close past showed that 74.3% 

out of 378 of the grade teachers in Hail city confronted a kid 

with a dental physical issue in their school hours and 55.3% of 

them said that they were not sure enough to deal with the 

occurrence which consider high rate contrasted with an 

investigation led in 2011, Abha city, Saudi Arabia where just 

15 (15%) out of 100 of teachers said they had past experience 

and 85% detailed that they didn't have any past experience of 

awful dental wounds.  

 

In Riyadh city, the rate came to 22.7% out of 277 teachers who 

at any rate have seen one dental injury case all through their 

vocation . Another investigation directed last year in South 

Jaipur, India, where just 31.8% out of 280 of teachers 

confronted a kid dental injury. The high recurrence of dental 

injury among nearby grade school understudies showed the 

need to foster higher wellbeing guidelines and more got 

playfields and assess the instructor's information in regards to 

the administration of dental injury to decide the shaky areas and 

propose further exploration on the most proficient method to 

improve it.  

 

The elementary school understudies in Saudi Arabia have an 

age scope of 6-12 years. At that age, the sort of dentition is 

blended. Along these lines, the main consideration is the 

educators need to know other than quick reaction and response 

to oversee tooth separation is to recognize essential and 

perpetual teeth as the two dentitions have distinctive 

administration. The current examination shows that just 37.8% 

of the grade teachers thought they can recognize the essential 

and lasting teeth; implies they can't choose when to re-embed 

the tooth or not. In understanding, comparative two 

examination show low degree of information and the board of 

tooth separation and re-implantation among teachers in Saudi 

Arabia. while greater part 174 (61%) out of 292 of grade 

teachers in UAE believe that halting the draining by 

compacting a material over the physical issue was the right 

quick activity for essential and perpetual teeth . 

 

 


